

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 158  
6918

Пятница, 11 августа 1944 года

Год издания XXV  
Цена 20 коп.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБОРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 8 АВГУСТА

В течение 8 августа северо-западнее и западнее города РЕЗЕКНЕ (РЕЖИЦА) наши войска, продолжая наступление, овладели городом и железнодорожным узлом КРУСТПИЛС, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе ЛАПЕНЫЗКИ, СТЫРЫНА, КАПЛАНЫ, ИНДАНЫ, ДУПЕНЫ, АНТУЖИ, УПЬЮСУРГИ, КАКТЫ, ЗИЛАНИ и железнодорожные станции АЙВИКСТЭ, ЗИЛАНИ, КУКАС.

Северо-западнее города ДАУГАВПИЛС (ДВИНСК) наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 70 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗАСА, МЕЖАРАУПЭС, АКНИСТЭ, ГАНУШИШКИ, МАЙНЕВОС, ПАНЕМУНИС, ВИЛКОЛЯЯ, СУВАЙНИШКИС, КВЕТКИ, ГАУСАЙ и железнодорожные станции ЗАСА, АКНИСТЭ, ПАНЕМУНИС, СУВАЙНИШКИС.

В районе города БИРЖАЙ несколько дней назад противник предпринял контратаки крупными силами пехоты и танков против наших войск, наступавших в этом районе. В ходе ожесточенных боев наши войска успешно отбили все контратаки противника и, пореяв снова в наступление, с боями заняли более 80 населенных пунктов и среди них СПАЛВИШНЯЯ, ЛАТВЕЛЯЯ, КОЧАНЫ, НАУСЕДЖАЯ, РАДЗИВИЛИШКИС, ЛИНКИШАЯ, ДЕГАЙЛЯЯ, СМИЛГИАЯ, ЕУОДАВА. За три дня боев наши войска нанесли противнику следующие потери: подбито и сожжено 89 танков и самоходных орудий, уничтожено 150 орудий разного калибра и более 250 пулеметов противника. Противник оставил на поле боя более 6000 трупов своих солдат и офицеров. Наши войска захватили следующие трофеи: танков — 16, орудий разного калибра — 75, пулеметов — 84. Взято в плен 1350 немецких солдат и офицеров.

Западнее города САНДОМИР наши войска продолжали вести наступательные бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Висла и заняли более 50 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты САМБОЖЕВ, КЛЕЧАНУВ, КУРУВ, ЗАХОЙНЕ, ВЛОСТУВ, БОДУШУВ, ЛОПАТНО, КОРЫТНИЦА.

Западнее города САМБОР наши войска овладели районными центрами Дрогобычской области городом ХЫРОВ и городом ДОБРОМИЛЬ.

Северо-западнее и западнее города ДРОГОБЫЧ наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Дрогобычской области ДУБЛЯНЫ, а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ГОРОДИЦЕ, ЧУКЕВ, ОЛЬШАЧИК, НАГУЙОВИЦЕ, ЯСЕНИЦА СОЛЬКА и железнодорожные станции ДУБЛЯНЫ, КУЛЬЧИЦЫ.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 7 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 159 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 46 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 АВГУСТА

В течение 9 августа северо-западнее города РЕЗЕКНЕ (РЕЖИЦА) наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов и среди них ПОЛЬВАРКА, ГАРИЕ, МАУРИ, ПУРНАВИЭШИ, ЛЯУДОНА.

Северо-западнее города ДАУГАВПИЛС (ДВИНСК) наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 250 населенных пунктов, в том числе МЕНТЬЕ, ЗАДИНАНИ, ВАГАЛИ, КАЛНАРАЦЕНИ, УЖУБАЛЯ, НЕРЕТА, АЛОТИНИ, ЦЕКУРИ, ОЗОЛИ и железнодорожные станции БЕРЗГАЛЕ, НЕРЕТА, РЕМПИ, ЛОНС.

Западнее и юго-западнее города ИЕЛГАВА (МИТАВА) наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 200 населенных пунктов, в том числе АУСАТУ, БЭНЕ, ВЕГЕРЯЯ, МАНГАЙЧАН, КРУОПЯЯ и железнодорожные станции АБГУЛДЕ, ПЭНКУЛЕ, БЭНЕ.

Северо-западнее города МАРИАМПОЛЬ наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Севернее и северо-западнее города СЕДЛЕЦ наши войска, возобновив наступление, овладели городами СОКОЛУВ-ПОДЛЯСКИ, ВЕНГРОВ, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БЯЛОБЖЕГИ, СЕРОЧИН, ГИЛЯРУВ, ВУЛЬКА МЕНДЗИНЬСКА, ХМЕЛУВ, РУХНА, КРЫПЫ, СОБОНЬ, ЯНУВЕУК, ЯВОРЕК и железнодорожные станции КОСТКИ, СОКОЛУВ-ПОДЛЯСКИ.

Западнее города САНДОМИР наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Висла и заняли несколько населенных пунктов.

К западу и югу от города ДРОГОБЫЧ наши войска, продолжая наступление, овладели районными центрами Дрогобычской области городом СТАРЫЙ САМБОР, городом СКОЛЕ, а также с боями заняли более 80 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты СТАРЬЯВА, ГОРНЫЙ и ДОЛЬНЫЙ БИЛИЧ, ТЕРШУВО, ЗВУР, ОПАКА, СХОДНИЦА, СТАРЫЯЯ и НОВЫЯЯ КРОПИВНИК, РЫБНИК, БЖАЗА и железнодорожные станции КОНЮХУК, ЛЮБЕНЬЦЕ, СКОЛЕ.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 8 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 120 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 38 самолетов противника.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВСТРЕТИТЬ ЗИМУ В ПОЛНОЙ ГОТОВНОСТИ

Коротко лето в Сибири. Суровая и продолжительная зима. Чтобы обеспечить бесперебойную работу предприятий, учебных заведений в условиях суровой сибирской зимы, надо сейчас полным ходом готовиться к ней.

Следует помнить, что с приближением массовой уборки урожая на подсобных хозяйствах и индивидуальных огородах трудящихся много времени коллективы отдадут уборочным работам, и, если сейчас упустить время, зима может застать врасплох некоторых руководителей.

Этому учит опыт прошлого года, когда в результате беспечности отдельных хозяйственников ряд предприятий и учебных заведений не были подготовлены к зиме и с наступлением морозов оказались без запаса топлива, в холодных неутепленных помещениях.

Нечего и доказывать, что все это отрицательно отразилось на работе.

Огромную важность своевременной подготовки к зиме понимают все наши хозяйственники, руководители партийных и профсоюзных организаций предприятий, учебных заведений и учреждений города. Но далеко не все из них на деле готовятся к зиме.

Томский инструментальный завод в прошлом году не был полностью подготовлен к работе в зимних условиях и из-за этого испытывал большие трудности. Однако и нынче летом мало что сделано по подготовке цехов к зиме. Секретарь партийной организации тов. Стрельчук и председатель завкома тов. Авдошкин изредка произносят пламенные речи о важности этого дела, но, если положение не изменится, от их горячих речей зимой в цехах не будет теплее.

Ремонт помещений, как общежитий, так и цехов, на ряде предприятий идет крайне медленно. На фабрике «Сибирь», на электроламповом заводе, на лесоперерабаточном комбинате, несмотря на все возможности, почти ничего не сделано.

Руководители завода, где главным инженером тов. Финкельштейн, мало заботятся об обеспечении коллектива топливом. Да и не только они. Десятый пленум Кировского райкома ВКП(б) отметил неудовлетворительное выполнение плана заготовки и вывозки топлива

предприятиями и учебными заведениями района. После пленума прошло много дней, но положение мало изменилось.

Подготовка к зиме должна рассматриваться, как одна из важнейших хозяйственно-политических задач, как дело исключительной государственной важности. Пусть помнит каждый руководитель предприятия — никаких скидок на другие заслуги в прошлом ему допускаться не будет, если он прозавил подготовку к зиме.

Надо брать пример с передовых предприятий, руководители которых заглядывают вперед и на деле заботятся о подготовке к зиме. На химфармазаводе рабочие, инженерно-технические работники и служащие по окончании основной работы остаются на заводе и активно помогают в ремонте заводских помещений. Здесь установили жесткие нормы для гужтранспорта и высвободили несколько лошадей для вывозки топлива.

Начали готовиться к зиме на электро-механическом заводе. Рабочие и служащие завода помимо основной работы помогают навести порядок на территории завода.

Центральной задачей в подготовке к зиме остается все же заготовка и вывозка топлива. Публикуемые сегодня в нашей газете материалы расширенного заседания бюро горкома ВКП(б) говорят о том, что многие хозяйственные и партийные руководители забывают, что вопрос о топливе — это вопрос о нормальной работе завода, вуза, учреждения в зимних условиях.

Бюро горкома ВКП(б) за недооценку этой важнейшей политико-хозяйственной задачи вынесло выговор директору треста столовых т. Чуланову и поставило на вид секретарю парторганизации тов. Смирновой. Это должно послужить крепким уроком и для других руководителей.

Лето наиходе. Для полной и своевременной подготовки к зиме нужно дорожить каждым днем. Образовой подготовкой к работе в зимних условиях создадим все предпосылки для дальнейшего производственного подъема, для успешного выполнения возросших требований, предъявляемых нам Родиной.

## Прием тов. И. В. Сталиным председателя Польского Национального Совета г-на Б. Берут и председателя Польского Комитета Национального Освобождения г-на Э. Осубка-Моравского

В последние дни Председателем Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталиным были приняты прибывшие из Люблина в Москву председатель Польского Национального Совета (Крайовой Ряды Народовой) г-н Б. Берут, председатель Польского Комитета Национального Освобождения г-н Э. Осубка-Моравский, заместители председателя Польского Комитета Национального Освобождения гг. А. Витос и В. Вейсдельская и главнокомандующий польскими

войсками генерал-полковник М. Роля-Жимерский.

Во время состоявшихся бесед были обсуждены вопросы, относящиеся к освобожденной территории Польши и взаимоотношениям между Польским Комитетом Национального Освобождения и командованием Красной Армии.

В беседах принимал участие Народный Комиссар иностранных дел СССР тов. В. М. Молотов.

## Прием тов. И. В. Сталиным г-на С. Миколайчика

3 августа председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин принял прибывших в Москву из Лондона представителей польского эмигрантского правительства гг. С. Миколайчика, С. Грабского и Т. Ромера.

Беседа была посвящена положению дел в Польше и советско-польским отношениям. Тов. И. В. Сталиным было

высказано пожелание, чтобы вопросы положения в Польше были решены самими поляками и чтобы они были осуждены г. Миколайчиком с Польским Комитетом Национального Освобождения.

В беседе принимал участие Народный Комиссар иностранных дел СССР тов. В. М. Молотов.

9 августа представители польского эмигрантского правительства гг. С. Миколайчик, С. Грабский и Т. Ромер направили прощальный визит председателю

Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину.

В беседе принимал участие Народный Комиссар иностранных дел СССР тов. В. М. Молотов.

# В ГОРКОМЕ В КП(б)

Агентство «Польпресс» сообщает:

6 и 7 августа 1944 года в здании польского посольства в Москве имели место беседы между представителями Польского Комитета Национального Освобождения г-г. Осубка-Моравским, Витосом, Василевской и ген. Роя-Жимерским и прибывшими из Лондона представителями эмигрантского правительства г-г. Миколайчиком, Станиславом Грабским и Ромером.

В беседах принимал также участие председатель Крайовой Рады Народовой г. Болеслав Берут.

Беседы были связаны с проблемой концентрации всех демократических сил польской общественности и образования временного правительства, в котором участвовали бы представители всех демократических течений.

Беседы не дали пока положительных результатов, ввиду того, что представители, прибывшие из Лондона, не согласились на признание демократической конституции 1921 года и на отказ от антидемократической конституции 1935 года со всеми ее последствиями.

Возможно, что переговоры будут возобновлены через некоторое время.

## ОТЪЕЗД ИЗ МОСКВЫ

председателя Крайовой Рады Народовой (Польского Национального Совета) г-на Б. Берута и председателя Польского Комитета Национального Освобождения г-на Э. Осубка-Моравского

9 августа из Москвы выехали председатель Крайовой Рады Народовой (Польского Национального Совета) г-н Болеслав Берут, председатель Польского Комитета Национального Освобождения г-н Э. Осубка-Моравский, заместитель председателя Польского Комитета Национального Освобождения г-н А. Витос, главнокомандующий польскими войсками генерал-полковник М. Роя-Жимерский и др.

На Московском аэродроме г-г. Б. Берута, Э. Осубка-Моравского и сопровождающих их лиц провожали заместитель Народного Комиссара иностранных дел СССР А. Я. Вышинский, заведующий 4-м европейским отделом НКВД СССР В. А. Зорин, и, о заведующем протокольным отделом НКВД СССР Г. И. Фомин, начальник отдела внешних сношений Народного Комиссариата обороны генерал-майор В. И. Евстигнев, командант города Москвы генерал-майор К. Р. Сивиллов и другие.

При прощалах был выстроен почетный караул и были исполнены государственные гимны Польши и Советского Союза. Аэродром был украшен польскими и советскими флагами.

## ДЕЛЕГАЦИЯ СЕВЕРОМОРЦЕВ В ТОМСКЕ

Вчера с пароходом «Металлист» в Томск прибыла делегация славных защитников дальних водных коммуникаций Родины — североморцев.

В составе делегации ее руководитель капитан-лейтенант В. А. Ляхтинов, лейтенант Н. И. Кириллов, мичман П. И. Гребенников, гвардии старший краснофлотец П. П. Исаченко, старший краснофлотец В. Ф. Жучков.

Вчера делегация посетила завод «Манометр». Она ознакомилась с работой коллектива завода по выполнению государственных заданий.

Делегация североморцев в дни пребывания в Томске посетит ряд заводов, учебных заведений Томска. В воскресенье 13 августа делегация побывает в пионерских лагерях и на пионерском горе расскажет юным патриотам о славных героических делах североморцев в защите любимой Родины.

## На художественной выставке

Свыше 200 работ восемнадцати художников представлено на выставке картин в помещении краеведческого музея. Со времени открытия выставки ее посетило большое количество трудящихся города.

Сегодня вечером здесь состоится встреча художников Томска с общественностью города, на которой будут обсуждены творческие итоги выставки.

подготовка к уборке урожая в хозяйствах инструментального завода, электромоторного, политехникума и других.

В прениях выступили гг. Павлов, Земляков, Рубанов, Назиров, Деев.

Бюро горкома ВКП(б) в своем постановлении отметило, что срыв сроков заготовки кормов и подготовки к уборке урожая есть результат того, что руководители большинства хозяйств не сделали выводов из постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году» и потребовало от руководителей предприятий и учреждений, а также секретарей парторганизаций принять решительные меры для выполнения решений партии и правительства.

Городскому прокурору тов. Рубанову поручено в трехдневный срок расследовать причины срыва летних полевых работ в подсобном хозяйстве фабрики карандашной дощечки, причины гибели проса и гороха на хозяйстве мясокомбината и предупредить директора пригородного хозяйства Томторга тов. Донченко, начальника ОРСа инструментального завода тов. Коростелеву, директора завода, где главным инженером тов. Финкельштейн, что если они не обеспечат выполнения плана заготовки кормов и уборки урожая в сжатые сроки и без потерь, то они будут привлечены к строгой ответственности.

Бюро горкома ВКП(б) обязало директоров предприятий, начальников ОРСов, директоров пригородных и подсобных хозяйств и секретарей партийных организаций завершить работы по уходу за посевами к 12 августа, обеспечить выполнение планов заготовки кормов к 20 августа. К 15 августа закончить ремонт молотилок, уборочных машин и изготовление мелкого уборочного инвентаря. Отремонтировать и построить новые овощехранилища, подготовить засольную тару, разработать графики и планы уборочных работ и наметить практические мероприятия по борьбе с потерями и с хищениями урожая.

О ходе заготовки и вывозки топлива докладывали руководители треста столовых, пивоваренного, электролампового завода и заводов, где главными инженерами гг. Глазман и Быстрицкий.

Тресту столовых для производственных и отопительных нужд, а также для минимального обеспечения топливом коллективов рабочих и служащих требуется 23 000 кубометров дров заготовлено же 3 980 кубм., а вывезено всего лишь 280 кубм. Тем более вызывает удивление спокойствие и благодушие директора треста тов. Чуланова. Он надеется на то, что часть столовых будет обеспечена топливом за счет обслуживаемых ими

организаций, на то, что на заготовках работает 47 человек и на то, что у него закулены лесорубочные билеты на 8 000 кубометров дров.

— Время пока — только август, — говорит он, — успеем.

Ему вторит и секретарь парторганизации тов. Смирнов. Но чего стоят ее изворотливые рассуждения, когда парторганизация впервые обсуждала вопрос о топливе лишь в июне, и заготовки до этого не начинались; лицо, которому поручено наблюдение за этим делом, работает в тресте менее двух недель; ни Чуланов, ни Смирнова на заготовках ни разу не были; а на простой вопрос — сколько дров заготовляется в день — Смирнова вынуждена была ответить: — Не знаю...

Заместитель директора пивзавода тов. Прибылев, хотя и признает положение с топливом очень плохим, но выход из него видит только в том, что городские организации должны будут обеспечить завод топливом.

Бюро горкома ВКП(б) резко осудило повеление гг. Чуланова и Смирновой, а также дирекции пивоваренного завода, проявляющих иждивенческие тенденции.

Не развернули как следует заготовку и вывозку топлива и электроламповый завод, заводы, где главными инженерами гг. Быстрицкий и Глазман.

В своем выступлении председатель горисполкома тов. Баранов указывает, что положение с топливом в этом году хуже прошлогоднего: город обеспечен заготовками угля на 16 процентов и дров — на 33 процента, а вывезено угля 16 процентов и дров — 8 процентов. Объясняется это беспечностью руководителей предприятий, учебных заведений и учреждений и недооценкой ими значения этого первостепенного дела, надеждами на централизованное снабжение, на использование технологического топлива на отопительные нужды. Махорочная фабрика, индустриальный техникум, университет и целый ряд других организаций совершенно не учли уроков зимы прошлого года.

Остается лишь один месяц, благоприятный для заготовки топлива. И в этот месяц надо без промедления резко усилить работы по обеспечению города топливом, не прекращая их и во время уборки урожая.

Необходимо использовать отходы фабрики карандашной дощечки, и она должна организовать это дело.

Тов. Баранов указывает также на необходимость охраны заготовленного топлива.

Бюро горкома ВКП(б) приняло развернутое решение по вопросу о заготовке и вывозке топлива.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

Северо-западнее города Резекне (Резица) противник сосредоточил много артиллерии и оказывает упорное сопротивление. Наши войска, подавляя огневые средства немцев, продолжали с боями продвигаться вперед. Части Н-ского соединения уничтожили батальон немецкой пехоты, 2 танка, 7 орудий и 15 пулеметов. Захвачены 2 склада боеприпасов. На одном участке противник производил замену своих потраченных частей свежими полками. Ночью, в тот момент, когда происходила смена вражеских частей, наши бойцы предприняли стремительную атаку. Немцы были выбиты из выгодных позиций. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов.

★ Северо-западнее города Даугавпилс (Двинск) противник, опираясь на истребительные и миные заграждения, оказывал упорное сопротивление нашим наступающим войскам. Советские пехотные части при поддержке артиллерии сбили немцев с промежуточного оборонительного рубежа и продвинулись вперед до 15 километров. Части Н-ского соединения переправились через реку Суся и овладели узлом шоссе на дороге Нерета. Противник понес большие потери. Уничтожено до 1000 гитлеровцев, 22 орудия, 13 минометов и 20 пулеметов. Захвачено 14 орудий, 18 минометов, 35 пулеметов,

2 склада боеприпасов и другие трофеи. Пленные солдаты и офицеры 81 немецкой пехотной дивизии рассказали, что в последних боях части дивизии были обескровлены. Батальоны насчитывают лишь по 60—80 активных штыков.

★ Западнее и юго-западнее города Мелгава (Митава) наши войска вели наступательные бои. Части Н-ского соединения продвинулись вперед на 20 километров и выбили немцев из сильно укрепленного опорного пункта Веверай. Другие наши части овладели узлом грунтовых дорог Круопий. Стремясь остановить наступление наших войск, противник предпринял ряд безуспешных контратак. По неполным данным, уничтожено свыше 1000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 танка, 2 самоходных и 22 полевых орудия, 31 миномет, 50 пулеметов и другие трофеи. Взято много пленных.

Наша авиация наносила удары по войскам противника и уничтожила несколько немецких танков, до 60 автомашин, взорвала склад с горючим и рассеяла несколько колонн пехоты противника.

★ Севернее и северо-западнее города Седлец наши войска после мощной артиллерийской и авиационной подготовки возобновили наступление. Используя для обороны выгодные рубежи, противник

упорно сопротивляется. Особенно жаркие бои происходили в районе шоссе на дороге, Части Н-ского соединения сломили сопротивление немцев и овладели важным узлом шоссе на дороге городом Соколув-Подляски. Враг понес большие потери. Только на одном участке уничтожено 700 гитлеровцев, 6 самоходных орудий и 3 артиллерийских батареи. Отступая, немцы оставили много оружия и военных материалов.

★ Западнее города Сандмир части Н-ского соединения вели бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Висла. Подтянув свежую танковую дивизию, немцы крупными силами неоднократно переходили в контратаки. На одном участке наши бойцы, пропустив вражеские танки, отсекали от них бронетранспортеры и пехоту. В ожесточенном бою противник был разгромлен. Немцы потеряли убитыми и ранеными 700 солдат и офицеров. Советские артиллеристы и бронейщики сожгли и подбили 16 немецких танков. Захвачено 7 тягачей, более 100 минометов, 16 орудий, 73 пулеметов и 100 автомашин с грузами.

★ Группа самолетов противника пыталась произвести налет на объекты Красновозаменого Балтийского флота в Финском заливе. Наши летчики и зенитчики не допустили врага к цели. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбиты 6 немецких самолетов.

ПЕРЕД НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ

## НОВЫЕ СТУДЕНЧЕСКИЕ КАДРЫ

Наша страна, уничтожая фашистскую мечitsu, с каждым днем приближается к началу послевоенного периода, который потребует сотни тысяч новых специалистов — инженеров, врачей, педагогов для восстановления разрушенного немцами хозяйства.

Высшие учебные заведения должны сейчас же учесть это обстоятельство и приложить все усилия к тому, чтобы полностью обеспечить новый набор.

Несмотря на это, в Томском государственном университете новый набор студентов проходит слабо. На 420 мест подано 176 заявлений, и 65 человек ожидается с подготовительных курсов. Самое большое количество подано на историко-филологический факультет (63) и меньше — на специальный факультет (11). Со стороны деканов факультетов слишком мало проявляется инициатива в

области вербовки и популяризации специальности университета.

Лучше обстоит дело в медицинском институте. На 725 мест подано 1288 заявлений, 386 заявлений поданы на лечебный факультет. Здесь на одно место — два претендента. Но на другие факультеты — недобор. Руководителям института следует принять меры к правильному размещению абитуриентов по факультетам.

Молодежь, идущая в вузы, отличается высокой подготовленностью и дисциплинированностью. Например, в медицинский институт подали заявления 80 отличников. В университет поступают 33 отличника. Среди поступающих много юношей и девушек, вернувшихся с фронта, инвалидов Отечественной войны.

И. СИБИРЯК.

## ПАХОМОВ УПОРСТВУЕТ

Новый учебный год Тимирязевская средняя школа (Городок) встретит вполне подготовленной. Полностью заготовлены дрова, обновлено оборудование, шероховаты печи.

Школьный шеф — коллектив Тимирязевского лесхоза при личном участии директора П. М. Тетерина окружил школу заботой, во время обеспечил лесоматериалами, кирпичом, выделил 1500 рублей в школьную копилку.

Не так относится к школе лесной техникум. Ему принадлежит свободное помещение в здании, где находится школа. Имеется решение районных организаций о передаче школе двух комнат, но директор техникума т. Пахомов не выполняет это решение.

А. ВОЛОХ.

Директор Тимирязевской средней школы.

А. БАРТО

## ПЕРВОКЛАССНИЦЫ

Я заглядывала в окна,  
С потолка еще стекло.  
Я спросила дядю Мишу:  
— А когда дадут стекло?  
Я спросила дядю Мишу:  
— А когда починят крышу?  
Вдруг не кончат к сентябрю?  
И ответил дядя Миша:  
— Слушай, что я говорю, —  
Ты готовь себе тетрадки,  
Собирайся в первый класс,  
А с ремонтом все в порядке,  
Крышу сделают без вас.  
Истопник ходил по школе,  
И недели полторы  
Выходили на работу  
На рассвете маяры.

Два настоящих  
Малыра  
И пять мальчишек  
Со двора,  
Вдруг с военного завода  
К нам полторка пришла,  
Получили мы в подарок —  
Восемь ящиков стекла,  
Бригадир вставляет стекла,  
В классах вымыты полы,  
И на лестнице просохла  
Отсыревшие углы,  
Чистота теперь повсюду!  
Все готово к сентябрю.  
— Хорошо учиться буду!  
Дяде Мише говорю.

НАД ЧЕМ РАБОТАЮТ УЧЕНЫЕ ТОМСКА

## НЕДРА НАРЫМСКОГО ОКРУГА

Богатейшие природные ресурсы: лес, рыба, пушнина, обилие водных путей сообщения, в том числе река Обь, соединяющая индустриальные районы Сибири с великим Северным морским путем, — все это выдвигает Нарымский округ на центральное место в проблеме освоения севера Западной Сибири.

Интенсивное использование богатств Нарыма в военное время и особенно в послевоенный восстановительный период всецелым образом связано с рациональным размещением промышленности, что в свою очередь требует систематического и тщательного изучения земных недр. Для этой цели Западно-Сибирское геологическое управление организовало Нарымскую геологическую партию, которая в течение трех лет должна произвести геологическую съемку обширнейшей северной территории. Эта работа будет выполняться силами геолого-почвенного факультета Томского университета.

Нарымский край является частью одной из величайших в мире Западно-Сибирской равнины и характеризуется преимущественным распространением четвертичных отложений. Долгое время в науке господствовал взгляд, что недра Западно-Сибирской низменности почти не содержат в себе полезных ископаемых и поэтому степень геологической изученности Нарыма отстала настолько, что здесь еще до сих пор не проведена миллионная съемка. Этот недопустимый промах теперь необходимо срочно ликвидировать.

ровать, чтобы скорее заставить недра этого огромного края служить делу разгрома ненавистных фашистских орд.

Какие же полезные ископаемые можно ожидать в недрах Нарыма?

Для любого крупного строительства требуется кирпич. Сразу встает проблема поисков нужного качества кирпичных глин и в достаточном количестве на удобных путях сообщения. Кирпичные, черепичные, гончарные глины в Нарыме встречаются в изобилии. Необходимо только провести геолого-экономическую характеристику существующих месторождений и дать поисковые критерии для открытия новых в неосвоенных районах.

Строительные пески являются менее частым полезным ископаемым и нахождение их на удобных путях сообщения и вблизи строек будут требовать помощи квалифицированных лиц. В Нарыме есть все основания ожидать встретить месторождения кварцевых песков: стекольных и формовочных, которые могут быть связаны со средними и нижними горизонтами четвертичных отложений, а также с третичными и мезозойскими породами. Последние известны, например, в верховьях Большого Югана, где они представлены морской юрой, залегающей в виде ледникового отложения. вполне возможно, что север Нарыма захватывался кратковременными юрскими и вероятно меловыми трансфлесскими древнего арктического бассейна. В связи с

## ЗА ИГРУШКОЙ — В ТАЙГУ

Поезд следовал на Томск. Уже за несколько станций до Тайги пассажиры, особенно матери напоминали друг другу: — Скоро Тайга. Здесь есть игрушки для ребят.

Из стационарного магазина в вагон они возвращались кто со «стреляющим» пистолетом, кто со «всамделишным» ружьем, кто с забавно куврякающимся «Ванькой-встанькой».

В Тайге игрушки есть, а в Томске — нет. То, что имеется в магазинах, сделано без вкуса, без заботы о ребенке.

В магазине «Динамо» продают танки с трещинами на башнях, пушки, у которых колеса не вертятся, самолеты — грубо и небрежно изготовленные. Свиньи, медведи и собаки, изготовленные фабрикой «Культтоваров», не похожи на названных животных.

Погремушки артели «Новая жизнь» матери не берут: отделаны они грубо, на многих — заусеницы, и ребенку не безопасно дать в руки такую игрушку. Недавно магазин забрал тысячу таких погремушек, выпущенных артелью.

Хорошей же игрушки в городе нет. Ее могут делать многие артели города и даже промышленные предприятия. Но горпромсоюз (председатель тов. Михеев), видимо, считает изготовление игрушек делом, недостойным его внимания.

В той же артели «Новая жизнь» можно наладить производство разнообразной

игрушки, но председатель артели тов. Годованик заявляет:

— Изготавливать игрушку — не наша задача, да нам ее и не планируют.

В начале года артели «Единение» и «Художественный труд» изготовили несколько партий мягких игрушек. Здесь были удачно разрисованные куклы, зайчики и другие. Но эти игрушки разошлись по рукам, и город их не видел. Кстати, председатель артели «Художественный труд» тов. Краденова закончил на специальные курсы по изготовлению мягких игрушек, есть в артели и другие специалисты этого дела. Но никто, в том числе и горпромсоюз, не проявляет инициативы в этом большом деле.

То же и на промышленных предприятиях. Ведь можно на заводе, где главный инженером тов. Быстрицкий, из отходов производства изготавливать мячи, куклы, а также и предметы материнской и детской гигиены. На заводе «Манометр» есть большое количество отходов цветных металлов. Почему из них не изготавливать разнообразную детскую металлическую игрушку?

Матери и ребенку наша страна уделяет исключительное внимание. Детская игрушка способствует развитию и воспитанию будущего поколения советских людей. Так почему же за ней нужно ехать в Тайгу?

М. ЯКОВЛЕВ.

## Письмо с фронта

Не зная ничьих имен и фамилий, я все же решил написать письмо. Возможно, чтонибудь откликнется на него из моих товарищей, проживавших со мной в одной семье в детдома. Посылаю свой привет работникам городского отдела народного образования, которые с 5 лет растили меня.

Я все время мечтал о службе в армии, чтобы отдать все, что только могу, во славу нашей великой Родины. Когда началась Отечественная война, я решил идти добровольцем в бой с врагом. Моя просьба была удовлетворена.

Началось это с моей встречи с воспитанницей детдома, с которой я воспитывался до последнего дня у «бабушки»

Курочкиной, отдававшей все свои старческие силы на воспитание тысяч таких сирот.

Эта девушка — медсестра Ленинградского фронта. Мне стало совестно перед ней, что я еще не на фронте, и вот с того времени я являюсь тоже защитником Родины и прошел великий путь, изгоняя врага с нашей советской земли. Сейчас мы готовимся к решающим боям за полный разгром врага, чтобы добить немецкого раеного зверя в его собственной берлоге.

Желаю вам успехов в вашей работе, помогающей громить ненавистного врага.

С приветом А. Н. ПОПОВ.

Мой адрес: полевая почта 28229Е.

этим выдвигается перспектива фосфоритов, столь дефицитных в условиях Западной Сибири.

В мезозойских третичных отложениях встречаются тугоплавкие и огнеупорные глины, бокситы, а также минеральные краски. Последние могут быть связаны также и с четвертичными породами.

В условиях Нарыма очень остро стоит проблема строительного камня и балласта для дорог. Дефицит в этих материалах могут понизить валуны и гранитно-гематитовые ледниковые отложения, отдельные языки которых заходят на северную половину Нарыма. Кроме того, гравелистые отложения известны в низах четвертичной системы, а строительные камни могут встретиться в меловых слоях восточных окраин Нарыма.

Известь для обелки привозится в Нарым издалека. Между тем есть все основания ожидать встретить в самом Нарыме месторождения болотного мела типа Куендатского Пышкиско-Троицкого района. Этот мел может иметь целый ряд других применений, в частности и для резиновой промышленности. Для обелки можно также использовать белые глины, обычные для меловых и третичных отложений.

Нарымский край обладает громадными залежами торфа, которые почти совершенно не изучались и не регистрировались. Не исключена возможность встретить также ископаемые угли, месторождения которых известны в северной половине Западно-Сибирской низменности и образцы которых доставлены из системы Чика-Юл.

В качестве проблемы будущего послевоенного периода необходимо остано-

виться на поисках нефти. Отдельные реконосцировочные геологические исследования, посвященные поискам нефти, проводились по Оби, в верховьях Большого Югана и в верховьях Кети. Дальнейшее изучение этого вопроса упрощается в отсутствие региональной геологической съемки, необходимой для производства геотектонического районирования, без чего невозможно планировать требующие больших затрат геологические работы по поискам нефти.

Этот краткий перечень дает лишь приближенное и далеко не полное представление о том, что могут в себе таить недра обширного и не изученного Нарымского края. Мы можем встретить там совершенно новые типы месторождений и на каждом шагу нас могут ожидать всякие неожиданности. Примером этого является Куендатское месторождение болотного мела или Поздиковское месторождение железных болотных руд на Оби, содержащих в себе высокий процент марганца и оказавших незаменимым минеральным сырьем для одного из Кемеровских заводов.

При планировании народного хозяйства Нарыма в военное время и особенно в послевоенный период совершенно необходимо будет учитывать в числе прочих ресурсов также и богатейшие недра округа. Для этого окружные организации Нарыма должны оказать Нарымской геологической партии максимальную помощь и поддержку.

Профессор-доктор И. ХАХЛОВ.  
Доцент Л. РОГОЗИН.

# Операции союзных войск в Северной Франции

## Сообщения штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 8 августа. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что в ночь на 7 августа противник предпринял крупное наступление против нашего западного сектора на участке от Мортена до Сурдвала. Мортен три раза переходил из рук в руки и сейчас удерживается союзными войсками. Противник достиг примерно на 3 мили в районе Шеранполе—Руссель, где идет танковый бой. Противнику также удалось акклиматизироваться в расположении союзных войск в районе Сен-Бартелеми.

Истребители-бомбардировщики и самолеты, снабженные ракетными установками, в результате ряда налетов в районе Мортен уничтожили свыше 100 танков и 90 автомашин противника. Много танков и грузовиков повреждено.

На полуострове Бретань войска союзников освободили Шатонев. Бои идут у города Сен-Мало, который сейчас отрезан. Войска союзников заняли город Сен-Бри и продолжают развивать наступление. В районе Бреста и Лориана никаких изменений не произошло. Союзные войска достигли Оро. Освобожден город Шатобриан. Бои местного значения продолжаются по всему полуострову.

В Нормандии войска союзников заняли Бир. 7 августа союзные войска форсировали реку Ори, создали плацдарм в районе Грейбоск. Контратаки противника на этом участке и западнее его были отбиты. В районе возвышенности Мон Пенко почти закончено очищение от противника захваченной территории. Войска союзников предпринимают атаки южнее Кана.

Авиация союзников предприняла ряд ожесточенных налетов на вражеские военные объекты.

ЛОНДОН, 9 августа. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников в Бретани смыкают кольцо вокруг портов Сен-Мало, Брест и Лориан. Отряды войск союзников ведут бои с противником на 4—5 миль от Лориана и Бреста и в предместьях Сен-Мало. В Лориане и Сен-Мало бушуют пожары; немцы уничтожают запасы, находящиеся на складах в этих портах. Бои с переменным успехом происходят вокруг Мортена. Контратаки немецких танков и пехоты захлебнулись у Гатемо, к северо-западу от Мортена. Город Гатемо, узел 5 дорог, освобожден. Части противника проникли примерно на 1 миль в расположение наших линий, нанеся тяжелые потери, нанесенные авиацией и артиллерией союзников. Линия фронта в этом районе теперь проходит вдоль дороги Гатемо—Вир.

Противник оказывает упорное сопротивление в районах к юго-западу и югу от города Вир. Наступление союзников к югу от Кана продолжается. После ожесточенной бомбардировки многочисленные вражеские узлы сопротивления, оставшиеся в тылу войск союзников, ликвидированы в течение дня. Наступление продолжалось, несмотря на то, что противник оказывал решительное сопротивление при поддержке танков.

Авиация союзников совершила налеты на военные объекты и гарнизоны противника.

# ПОТЕРИ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 9 августа. (ТАСС). Согласно сообщению верховного штаба народно-освободительной армии, немцы понесли в своем последнем 7-м наступлении в Югославии следующие потери: убито 20.500, ранено 16.000, взято в плен 6.500 немецких солдат и офицеров. Югославскими частями захвачено: 96 орудий, 19 танков, 3 самолета, 80 грузовиков, 16.000 винтовок, 60 вагонов с боеприпасами, 800 лошадей. Уничтожено: 175 орудий, 108 танков, 37 самолетов, 1.400 грузовиков, 94 паровоза, 700 вагонов и 96 речных судов противника.

Командование 2-го корпуса народно-освободительной армии Югославии сообщает о крупной победе югославских сил, сорвавших немецкое наступление в Черногории. Согласно захваченному приказу командующего немецкими войсками на Балканах генерала фон Вейхса, целью немецкого наступления в Черногории было занятие долины реки Лима. Этот план потерпел полную неудачу. Противник разбит наголову. На поле боя подобрано более 1000 трупов вражеских солдат и офицеров. Более 200 немцев взято в плен.

## Новое правительство в Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 8 августа. (ТАСС). По распространяемому гитлеровским агентством — германским информационным бюро сведениям, сегодня в Хельсинки было закончено формирование нового правительства, произведенное в связи со сменой президента Финляндии. Премьер-министром нового правительства назначен Хакцель, министром иностранных

дел Энкелль, обороны — генерал Вальде, внутренних дел — Хиллиля, юстиции — фон Борн.

В состав нового правительства не вошли бывший премьер-министр Линкмякес, бывший министр финансов Таннер, иностранных дел — Рамсай, внутренних дел — Эрнурт, юстиции — Лехтонен, земледелия — Осара.

## ГИТЛЕР ПРОДОЛЖАЕТ РАСПРАВУ С МЯТЕЖНЫМИ ГЕНЕРАЛАМИ И ОФИЦЕРАМИ

По приговору суда повешены генерал-фельдмаршал, 3 генерала и 4 офицера

ЖЕНЕВА, 8 августа. (ТАСС). В Берлине официально объявлено о том, что состоялся суд над четырьмя генералами и четырьмя офицерами, изгнанными из германской армии по постановлению созданного Гитлером так называемого офицерского суда за участие в покушении на Гитлера. Суд приговорил генерал-фельдмаршала фон Вахлеба, генерал-полковника Гешнера (увольнено из гер-

манской армии еще в 1942 году), генерал-лейтенанта фон Хазе, генерал-майора Штифа, подполковника генерального штаба Бернардиса, капитана Клаузинга, обер-лейтенанта запаса фон Гатена и лейтенанта запаса графа фон Вартенбурга к смертной казни через повешение.

Обвиняемые были повешены через два часа после вынесения приговора.

## ПОЛИЦЕЙСКИЕ ОБЛАВЫ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 9 августа. (ТАСС). Как передает стокгольмский корреспондент газеты «Ньюс кроникл», ссылаясь на сведения, полученные из заслуживающих доверия источников, в северо-восточных районах Германии производятся многочисленные полицейские облавы в лагерьх и военных поселках. В облавах участвовали отряды гестаповцев и военной полиции. Был арестован ряд старших и младших офицеров, в особенности среди административного военного персонала. Подобные же облавы происходили ранее в северных районах Германии, в том числе в Штеттине, Любеке и Ростокке.

## АРЕСТЫ В АВСТРИИ

СТОКГОЛЬМ, 9 августа. (ТАСС). Шведская газета «Афтопднинген» пишет, что в ночь на 21 июля гестапо арестовало ряд австрийских деятелей. Полагают, что эти лица были непосредственно причастны к покушению германских генералов на Гитлера или же собирались воспользоваться этим событием для восстания.

## Отставка трех венгерских министров

ЖЕНЕВА, 8 августа. (ТАСС). Как сообщило венгерское радио, вышли в отставку три министра венгерского правительства — министр экономики Имреди (лидер фашистской партии «Венгерское обновление»), а также министр внутренних дел Яров и министр торговли Кундер.

## Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ГОРСАД, 11 и 13 августа. Театральный руководитель джаз-ансамбля, Музыкальный руководитель И. И. Вымер, художественный руководитель И. А. Гришпук. Начало в 9 час. 30 мин.

В субботу 12 августа на сцене силами 1-го Белорусского ордена Трудовой Красной Звезды драматического театра будет поставлена комедия Мольера «Скупой». Начало в 9 часов.

## ТРЕБУЮТСЯ:

Преподаватели математики, русского языка и литературы, иностранных языков, истории СССР, черчения, электротехники, бурового дела, гидрогеологии, гидравлики и водоснабжения и химии. Секретарь учебной части, бухгалтер, счетовод-кассир, гардеробщик, уборщица, кофегар. Обращаться: Томский горный техникум, ул. К. Маркса, 20.

Начальник охраны и охранники. Предоставляется квартира с отоплением и освещением. Обращаться: пр. Тамиряева, 3, научная библиотека.

На постоянную работу — бухгалтеры участков, бухгалтер-финансист и бухгалтеры группы. Квартирой питаемся и овощами обеспечиваются. Обращаться: пригородное хозяйство «Степановка», отдел кадров.

## Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 9 августа. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что активные действия на итальянском фронте переместились из сектора Флоренции в сектор севернее Аренцо, где войска союзников заняли важную высоту Грилло, в западной части района верхнего течения реки Арно близ города Выббена. Немцы предприняли в течение дня пять контратак, пытаясь вновь овладеть этой высотой. Все контратаки немцев были отражены огнем артиллерии. Другие контратаки немцев были направлены против позиций войск союз-

ников на холмах в восточном районе верхнего течения реки Арно. Эти контратаки были также отбиты. К западу от Понтассиево, южнее реки Арно, части союзников заняли одну высоту, отбив последовавшую днем контратаку противника. На остальных участках фронта продолжались действия патрулей.

Авиация союзников продолжала совершать налеты на коммуникации и военные объекты противника в зоне боев, в Северной Италии и в Южной Франции, а также в Югославии.

## Живые свидетели рассказывают...

ЛЬВОВ, 9 августа. (ТАСС). После освобождения Львова впервые за три года на улицах вышли изможденные, истомленные люди. Это — немногие счастливы, которым удалось вырваться из лагереи смерти, созданных в северной части Львова. Они видели гибель десятков тысяч заключенных, была очевидна массовых казней в Брюховичах, на Клепаровской, на Песках. Сегодня они, живые свидетели гитлеровских зверств, рассказывают:

... В июле 1941 года, когда под Тарнополем еще шли ожесточенные бои, во Львов прибыла зондеркоманда, которую возглавляли эсэсовские офицеры Гебауэр, Теш, Штайнер. В августе была объявлена первая так называемая «акция». По приказу команданта на сборные пункты должны были явиться старики свыше 60 лет. Родителям было приказано привести детей в возрасте до 12 лет. И старики и дети были немедленно увезены из Львова, и с тех пор о их судьбе никто не знает.

В конце Яновской улицы немцы обнесли колючей проволокой десятки кварталов. Сюда попали рабочие железнодорожного узла и трамвайного парка, жены красноармейцев, ученые, артисты, врачи. Среди них были знаменитый дирижер и композитор Мунд, хирург-профессор Островский с женой, профессор-терапевты Грек и Ренский, профессор-гинеколог Содовой, профессор Новицкий

с сыном, поэт и музыкант Привас, профессор Пригульский и многие другие. Однажды командант лагеря капитан Гебауэр совершил обход лагеря в сопровождении жены и сына. Заключенные стояли, построившись в шеренги. В первом ряду находился профессор Пригульский.

— Вы — настоящая немка, фрау Марта, — воскликнул лейтенант Штайнер, сопутствующий своему начальнику. — Я охотно подберу вам мишень...

Он быстро оглядел заключенных, приказал Пригульскому выйти вперед и отвел его к изгороди. Потом он начертил мелом на груди профессора небольшую круг. Улыбаясь, немка взяла из руки мужа пистолет. Она целилась долго и старательно, наконец выстрелила. Профессор вздрогнул и уронил голову. Пуля попала ему в горло. Тихий, слезящийся стон прошел над толпой заключенных. Часовые воскликнули автоматы.

Следующим к забору был поставлен сын профессора. Но только на седьмой жертве жена команданта «попала» точно в мишень — в сердце. Зато сын Гебауэра — 14-летний Вильгельм им разу не промахнулся. Этот кровавый шеюк застрелил 30 человек. Палач-отец сам ставил для него мишени.

Штайнер и капитан Теш ежедневно расстреливали не менее 200 человек.

Летом 1942 года расстрелы приняли более массовый характер. Яновский лагерь стал кровавым алом, в котором

днем и ночью слышались крики и стоны.

Жители укрывались в вырытых норах, под полами, в канализационных трубах. Но гестаповцы с собаками-лицейками отыскивали их везде. Автоматчики стреляли по стенам, швыряли гранаты в канализационные трубы, подрывали минами дома. В один из дней заключенных погрузили на трамвайные платформы и провезли через весь город. Платформы медленно ползли мимо Марьяцкой площади, к площади Проса, по Софиевской...

«Кто-то крикнул: «Граждане Львова! Запомните и отомстите за нас!».

Автоматная очередь заглушила голос кричащего и оборвала еще несколько жизней.

На Песках гестаповцы сожгли обреченных с платформ и тут же расстреляли их, заставив перед казнью вырыть себе могилы.

Когда нарастающий гул канонады донесся до Львова, гитлеровские палачи замечались, как крысы, почуввшие пожар, начали взрывать минами и жечь лагери смерти, чтобы скрыть следы своих преступлений. Им не удалось этого сделать, не удалось уничтожить всех живых свидетелей. В памяти уцелевших жителей Львова никогда не изгладятся страшные картины гитлеровских злодеяний, гитлеровцы ответят за них сполна, им одно их преступление в древнем украинском городе Львове не останется безнаказанным.